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Тема урока: «Философские темы и проблемы в романе»
Цели урока:

· Выявление основных философских тем и проблем романа

· Формирование  личного отношения к важнейшим философским проблемам романа и поступкам героев
· Развитие умения строить устные и письменные аргументированные высказывания

Задачи урока:
· Проанализировать важнейшие эпизоды романа
· Проиллюстрировать выявленные проблемы конкретными примерами из текста

· Соотнести поступки героев и позицию автора с собственными представлениями

· Сформулировать письменное суждение по одной из проблем романа
Оснащение урока:

Каждому обучающемуся выдаётся карта урока (Приложение 1), с которой они работают в процессе деятельности; карточки в форме листьев берёзы и цветков сакуры; «чёрные и белые камни» из самоклеящейся бумаги (или стикеры и т.п.)
Продолжительность: 2 урока
Ход урока:
	Этап урока
	Задачи этапа
	Содержание деятельности
	Формы /

приёмы работы
	Результат деятельности

	1. Создание мотивации
	создание мотивации к деятельности, личностное самоопределение к деятельности
	   Ребятам выдаются вырезанные из бумаги листики берёзы и цветки сакуры, на которых им предлагается сформулировать и записать вопрос (или несколько вопросов) автору романа или любому герою. Все таблички с вопросами собираются в корзину. 
	Индивидуальная/

«корзина вопросов» (или «дерево вопросов»)
	

	2. Постановка учебной задачи
	создание ситуации затруднения, формулирование цели урока
	   Ребятам предлагается поразмышлять над вопросами:

· Роман Светланы Потаповой имеет очень красивое и необычное название. Как вы понимаете смысл этого названия? 

· Как оно связано с проблематикой произведения?

Поиск ответов на эти вопросы и является целью данного урока.
	Фронтальное обсуждение
	

	3. Решение учебной задачи
	-  выявление основных философских тем и проблем романа;

 - формирование личного отношения к важнейшим философским проблемам романа и поступкам героев;

 - создание аргументированного письменного высказывания по одной из проблем;


	   Каждый обучающийся работает с картой урока, постепенно заполняя соответствующие графы. На протяжении всего обсуждения ребята могут фиксировать любые мнения и соображения в графу «мысли по поводу», не вынося их на всеобщее обсуждение. Работа с картой урока позволяет сэкономить время, а также в конце урока у каждого ребёнка останется материал с цитатами, «мыслями по поводу» и др., его можно будет использовать, например  в качестве материала для написания сочинения в формате ЕГЭ. 

Работа с «облаком цитат» и формулирование проблем:

   Ребятам предлагается поработать с «облаком цитат» в карте урока и вспомнить, кто и в какой ситуации произносит эти слова, а также сформулировать философскую проблему, иллюстрацией которой может являться предложенная цитата.

В процессе работы с «облаком цитат» в карте урока появятся формулировки  важнейших философских проблем романа:

· Проблема милосердия и гуманного отношения к врагу

· Проблема понимания и толерантного отношения к представителям другой культуры

· Проблема войны и мира

· Проблема понимания красоты

Обсуждение проблем, работа с вопросами:

   На следующем этапе урока происходит  обсуждение вопросов по каждой проблеме (см. карту урока). Эпизоды, рекомендованные для анализа каждой проблемы приводятся в приложении 2. В процессе обсуждения анализируются поступки героев и мнение автора романа по выбранным проблемам.

Самоопределение, оценка проблематики и поступков героев:

 (возможен другой вариант организации этого этапа: его можно объединить с предыдущим и осуществлять оценку непосредственно в процессе обсуждения проблем и поступков героев)

   Религия японцев во многом близка буддистской традиции.  Буддистские учителя советовали ученикам всегда иметь с собой набор мелких белых и черных камешков. Когда в течение дня ты совершил хороший поступок, искренне, по-доброму отнесся к людям, животным, нужно положить в мешочек белый камень. Если пожелал другому плохое, совершил злой поступок, плохо подумал о ком-то - черный камешек. В конце дня нужно высыпать все камешки и  посчитать число черных и белых. Мастера предупреждали, что первоначально черных будет значительно больше. Но если практиковать это упражнение, то соотношение будет постепенно меняться в сторону белых, и человек сможет изменить свою карму. Нам сегодня тоже предстоит оценить свою позицию по каждой из обсуждаемых проблем при помощи «черных и белых камней».

      После этого ребятам предлагается выразить собственное отношение к поступкам героев и позиции автора при помощи «белых камней» (понимание мотивов поступков, согласие) «чёрных» (негативное отношение, несогласие). «Камни» заранее вырезаются из белой и чёрной самоклеящейся бумаги (или стикеров) и  выдаются ребятам. Они вклеивают их в соответствующую графу карты урока.
	Фронтальное обсуждение

Фронтальное обсуждение

Индивидуальная/

«Белые и чёрные камни»
	

	4. Рефлексия 
	осуществление обратной связи для оценки эффективности урока


	   Ребятам предлагается построить письменное суждение по одной из проблем, обсуждаемых в процессе урока (по выбору) в форме ПОПС формулы (приложение 3).  Задание выполняется на отдельном листе, если приём знаком обучающимся, то на его выполнение отводится 3-4 минуты, работы сдаются учителю для анализа.

   В конце урока  ребятам предлагается вспомнить вопросы, которые они сформулировали перед началом урока. Если в процессе обсуждения вопрос был снят, его можно забрать. Если появились новые, то их можно записать и добавить в корзину. Самые интересные вопросы можно будет обсудить на следующем уроке.
	Индивидуальная/ ПОПС формула

Индивидуальная/

«корзина вопросов»
	


Приложение 1 

Карта урока

	«Облако цитат»
	Проблема романа
	Вопросы 
	Мысли по поводу
	«Белые и черные камни»

	   «Вот те и ответ – как сделать, чтоб на земле войны не было. Ежели кажный человек будет в ответе только за одно - за свою жёнку и детей – он ни на кого никогда не пойдет. Так и войны не будет. И люди все лучче станут».

   «Я специально не пишу в своей книге и не рассказываю вам о том, кто победил в войнах 1904-1905, 1914-1918, 1939-1945 годов, каковы были итоги войн… Но мне важно сказать, что благородный дух джентльменской войны 1904-1905 годов после её окончания ещё долго влиял на русских и японцев».

   «То, что вражда между людьми неприродна, а вражда между государствами не вечна, доказывает тот факт, что в Первой Мировой войне 1914-1918 годов Япония уже стала другом - - союзником России. Любопытно, что тогда из песни «Варяг» был удалён третий куплет, где обидно говорилось про внешность японцев...»
	 
	· Кто из героев размышляет над проблемами войны и мира в романе? 

· В чём состоят причины большинства войн? 

· Как должен измениться человек и мир, чтобы войны прекратились?)

· Как ответила Япония на ядерные бомбардировки Хиросимы и Нагасаки? Как вы относитесь к этому факту?
	
	

	«Я сидела у берёзы, сыпавшей с едва слышным шорохом семенами, покойно и вольно. И чувствовала: это не я наблюдаю за миром, а я сама – этот мир, я часть его, и часть не большая, чем галка или муравей. Это было состояние счастья, участья в вечной жизни, в которой нет мелкого и смешного, нет печали и отсутствует смерть в том смысле, в каком мы её понимаем».

           «Белой майской ночью

«С белой вишни

Снег осыплется мне в ладонь и не растает.

 Из чужого края ухожу я, 

Свободный, 

В небо.

Ничего своего не оставлю здесь,

Лишь две карие вишни, 

Которыми любовался недолго

В чужом саду».
	
	· Какие образы в романе связаны с философской категорией «красоты»?

·   Каждый ли человек способен видеть и понимать красоту?

· Чем отношение к природе и миру Хигаки отличается от отношения многих жителей села? Чему он научил Надю?

· А надо ли учиться воспринимать природу как дар и чудо, ведь гораздо проще и удобнее относиться к ней сугубо практично?
	
	

	«До плену я не знал ничего о России. Теперь я знаю и уверен, что люди в России и Японии походят друг на друга сильнее, чем народы наших государств на народы Европы»

«Я много размышляю, какие странные отношения сложились у нас с местным населением. 

Кажется, мы (и они) должны ненавидеть друг друга даже более, чем на войне. Ведь мы (и они) наблюдаем каждый день -- не издали из окопов или с берега моря -- а близко, перед собою, почти смешивая наши дыхания, -- представителей народа, убивающего, быть может, в эту самую минуту наших соотечественников».

 «Но главным для нас удивлением оказалась встреча с благородством японцев (свойством, согласитесь, уже точно никак не могущим быть приписанным дикарям!). Известно стало, к примеру, что, согласно тем же старинным правилам чести, японцы спасали русских, тонущих в море, с потопленных кораблей. Доктора их оказывали нашим пленным лечение…»

«В следующих войнах права человека, гуманное отношение к пленным стали исчезать. А в 1940-х годах фашизм под руководством немецкого лидера Гитлера объявил россиян и жителей других стран недочеловеками».
	
	· Каким эпитетом автор называет в эпилоге русско- японскую войну? Почему? 

· Как встретили военнопленных в селе Медведь? 

· Как автор описывает жизнь русских и японских военнопленных в лагерях? Не удивляют ли вас эти описания?)

· Что изменится в этом вопросе в ходе дальнейшего развития истории войн?

· Как вы считаете можно ли уважать врагов? Достоин ли враг гуманного отношения?
	
	

	«-- Это большая разница между нашими обычаями, госпожа Надя. В Японии жена, например, может по своему желанию лишить себя жизни, если её муж умер. Дети могут сделать то же… 

-- Так что же… Когда тот мальчик, Проша, прыгнул в воду для самоубийства… Вы сочли это естественным?

-- Да, поскольку Вы сказали мне, что умер его отец. 

-- Но это невероятно!!! Простите. Я, возможно, задену Ваши национальные чувства таким замечанием, но я уверена, что жизнь на земле одна, и она слишком ценна, чтобы с ней желать расстаться…»
	
	· Почему дети не увидели кролика в диске луны?

· Почему Катя Курочкина не могла ответить на предложение Кавабаты?

· Почему Надя поссорилась с обоими своими поклонниками и с Митькой, и с Масакадзу Хигаки? Понимаете ли вы мотивы поступков всех трёх героев? Как вы относитесь к их поступкам?

· Выразите своё отношение к  проблеме: так ли уж важно уважать традиции чужеземцев? Ведь сегодня все громче звучит мысль о том, что толерантность может быть губительной. 
	
	


Приложение 2
	Проблема романа
	Эпизоды, рекомендуемые для анализа

	Проблема милосердия и гуманного отношения к врагу



	Диалог Самойлова и Гаврилина (глава 1 стр.11 – 19)
Эпилог стр. 149, 157

	Проблема понимания и толерантного отношения к представителям другой культуры
	Прошка и раненый японец (глава 9 стр. 49 -51)
Надя понимает, почему Хигаки не прыгнул спасать Прошку (часть 2 глава 5 стр. 92)

«Предложение» Кавабаты Наде Курочкиной (часть 2 глава 5 стр. 94)

	Проблема войны и мира
	Диалог Сонечки с мужем (глава 2)
Митя о войне (глава 11 стр. 60)

 Дневник Нади 4 сентября 1904 (глава «Чужой огород»)

9 статья Конституции Японии (эпилог стр. 159)

	Проблема понимания красоты
	 Диалог Нади и Хигаки (глава «Недоощущение»)
Диалог Нади с мамой о первом снеге (часть 2 глава 6 стр. 95 – 98)


Приложение 3
ПОПС формула
Среди множества интерактивных методов обучения в последнее время особую популярность приобретает ПОПС – формула. Что это такое? 

Это универсальный метод обучения, который можно рассматривать и как способ обратной связи на уроке, и как метод организации рефлексии, и как метод обработки и представления информации. Кроме этого ПОПС  - формула – это ещё и метод контроля, материал для мониторинга результативности учебного процесса. Это очень актуально в условиях реализации ФГОС, поскольку не любой результат можно выразить количественно в привычных баллах, к примеру, проследить уровень аналитического, логического мышления или оценить, как выполнена воспитательная задача урока. Учителю необходимы такие технологические инструменты, которые могли бы позволить обеспечить оперативный мониторинг качества полученной учащимися информации, создать оптимальные условия для рефлексии учащихся. Все это делает ПОПС – формулу особенно актуальной.

Откуда и для чего пришла к нам ПОПС- формула?

ПОПС- формула была придумана и разработана профессором права из ЮАР Дэйвидом Маккойд-Мэйсоном. Идея состояла в том, чтобы создать альтернативу школьным тестам и внедрить в качестве способа проверки знаний учащихся нечто новое – прием, который позволил бы определять уровень знаний более качественно и одновременно мотивировал бы школьников на лучшее обучение.

Из чего состоит ПОПС формула и как ее применять?

Слово ПОПС представляет собой аббревиатуру, состоящую из первых букв четырех слов. Расшифровываются эти слова так:

П - позиция, 

О - объяснение, 

П - примеры, 

С - следствие. 

Создатели ПОПС формулы предлагают на первых этапах работы с приёмом использовать в деятельности готовые фразы-конструкты,  вспомогательные опорные слова, на которых говорящий может строить свой ответ. ПОПС формула предлагает следующие фразы:

•
Позиция: «Я полагаю, что...», «Я считаю, что…», «На мой взгляд...», «По моему мнению…», «Я согласен с...», «Я не согласен с…»

Так ПОПС формула помогает выразить позицию говорящего, его отношение к обсуждаемой теме.

•
Объяснение: «Потому что…», «Так как…», «Поскольку…»

С помощью этих слов говорящий преподносит слушателям свое мнение, приводя веские аргументы, обоснованные доводы.

•
Примеры: «Я могу доказать сказанное несколькими примерами», «В качестве доказательства сказанного приведу несколько примеров»

В этой части ответа ПОПС формула предлагает назвать несколько проверенных фактов, говорящих об истинности высказывания.

•
Следствие: «Таким образом…», «Следовательно…», «Поэтому», «Из всего вышесказанного я делаю вывод…»

Завершающая часть ответа содержит вывод, который подчеркивает и подтверждает позицию говорящего по данной теме.

ПОПС формула позволяет выразить как согласие, так и несогласие с темой. Поэтому ее можно использовать в спорах обеим сторонам, выражая поочередно как утверждающие, так и опровергающие мнения.
Какие положительные эффекты в обучении даёт ПОПС – формула?

Положительный момент состоит, прежде всего, в том, что ПОПС -  формула помогает построить чёткий и  аргументированный ответ, в котором содержится и мнение учащегося, и объективные факты.  Ни для кого не секрет, что далеко не все выпускники обладают способностью абсолютно творчески, без опоры на готовые алгоритмы строить устное и письменное высказывание. Многим как раз такие алгоритмы необходимы. Они дают возможность научиться строить развёрнутое высказывание, состоящее из нескольких  предложений, в котором нет ничего лишнего и в то же время есть четко заявленная позиция, приводятся аргументы, которые корректно сформулированы и проиллюстрированы, а в выводе подтверждается правильность предложенного суждения. При этом ученик не имеет возможности произносить пустых фраз и обтекаемых выражений.
